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Premièresitérations

Ça va mieux en le révisant . . . Une itération est le fait de répéterl’exécutiond’un ensembled’instruc-
tions: on parlede boucle. Les deuxinstructionscomposéeswhile et do...while permettentd’écrire de
tellesboucles.A priori, on nesaitpascombiendefois on va répéteruneboucle.Toutefois,pournepasrépéter
indéfinimentunblocd’instructions,onabesoindelimiter la répétitionà l’aide d’unecondition.Unecondition,
c’estuneexpressionbooléenne: si elleestévaluéeàtrue ellepermetdecontinueràboucler, si elleestévaluée
àfalse elle metfin à la répétition.
Lesinstructionswhile etdo...while sedistinguentparl’emplacementdeleur condition.Elle estévaluée
d’embléedansle while alorsqu’elle n’estévaluéequ’à l’issued’un premierpassagedansle bloc d’instruc-
tionsdansle do...while.
Notezqu’aumoinsunedesvariablesqui apparaissentdansla conditiondoit êtremodifiéedansle blocd’instruc-
tionsà répéter1. Il fautbienquele résultatdel’évaluationait unechanced’êtremodifiépourquela répétition
puisses’arrêter.

1 Petitesitérations

Exercice1)
a. Ecrivezun programmequi demandeà l’utilisateur desaisirsonnompuisde choisir un entier� comprisentre10 et 20. Le programmedevra alorsafficher � fois le nomdel’utilisateur, en

passantà la ligneàchaquefois.

b. Améliorezle programmeprécédentafindeprévoir le casoùl’utilisateurdonneraitunentiernon
comprisentre10 et 20. Ce programmedevra persisterà demanderun entierdansl’intervalle
voulu jusqu’àcequel’entier lu soit correct. �

Exercice 2) Devinette On seproposed’écrire un programmeoù l’ordinateurchoisit un nombreau
hasardquel’utilisateurdevra deviner.

a. Commencezparfairechoisirunentierentre1 et100àl’ordinateur. Demandezà l’utilisateurde
deviner cenombreet recueillezsaréponse.Il devra rééssayerjusqu’àobtentiondela bonneré-
ponse.De plus,aprèschaqueessaiinfructueux,l’ordinateurdevra enoutrepréciserTropgrand
ou bienTroppetit afindehâterla victoiredel’utilisateur.
ConseilSi celapeutvousaider, schématisezceprogrammeà l’aide d’un ordinogramme.

b. Améliorezceprogrammedesortequ’à la fin, il indiqueà l’utilisateur le nombred’essaisqu’il
lui a fallu pourdeviner le nombreenquestion. �

1. Vousverrezplustardla notiondeboucleinfinie, qui dépasseducadredenotreenseignement.

1



Exercice 3) Ecrivezun programmedeconversionFrancs/Euros.Ceprogrammedevra demanderà la
fin dechaqueboucleàl’utilisateurs’il veutcontinueroupas.Quela réponsedel’utilisateursoitNon,
non, oui, Oui oumêmeN, n, O, o, le programmedevra respecterle choix del’utilisateur.
Voici un petit squelettedu programmeattendu:

...
boolean fini;
do
{ ...

String reponse = readLine("Voulez-vous continuer ?");
fini = reponse.substring(0,1).toLowerCase().equals("n");

}
while (! fini)
...

Onauraitpuseservirdela méthodereadBoolean
�������	�

dela classeConsole pourlire la réponsede
l’utilisateur directementsousformebooléenne.Ecrivezunevariantedecetteclassequi utilise l’idée
précédente. �

2 Une méthodeitérati ve

Exercice4) Factorielle itérati ve
1. AjoutezàvotreclasseNumerik uneméthodestatiquedontl’entêteestle suivant:

static int factorielle (int n)
Cetteméthodedoit renvoyer la factoriellede l’entier passéenparamètres,i.e. le produitdes �
premiersentiersdèsque ��

� . On rappelleà toutesfinsutilesque ������� .

2. Vous chercherezpar tâtonnementsle plus grandentier � dont cetteméthodeest capablede
calculerla factorielle. �

3 Approfondissement

Programmezuneapplet de taille � ����� � ��� danslaquellevousdessinerezunespirale à coins
carréscommedansla copied’écranci-dessous.Vousutiliserezuneboucledo ... while (...)
qui termineradèsquele tracécommenceà sortir de la fenêtre.L’instructionprincipaleà itérerestla
méthoded’instancedrawLine

�������	�
de la classeGraphics, qui traceun segmentde droite entre

deuxpoints.
Déclarezenconstantela dimensiondel’ applet, demanièreàpouvoir la recompilerrapidementen
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nemodifiantqu’unseulendroitdu texte-source.. .
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